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Obsah tohoto dokumentu vychází z výsledků jednání 
tematické skupiny ENRD pro chytrý venkov a 
nepředstavuje názory Evropské komise. 

1. ÚVOD 
Často se říká, že iniciativy LEADER je ideálním nástrojem pro podporu 

vznikající koncepci chytrého venkova na místní úrovni. Jsou-li principy 
iniciativy LEADER/CLLD plně uplatňovány, jsou ve skutečnosti velmi vhodné 
pro vytvoření podmínek chytrého venkova. Mnoho místních akčních skupin 
(MAS) v rámci iniciativy LEADER/CLLD se již podílí na aktivitách, které by 
mohly být považovány za součást tohoto přístupu. Nové návrhy týkající se 
chytrého venkova však také nabízejí důležitou přidanou hodnotu. 

Koncepce chytrého venkova je především o tom, jak samotné venkovské 
komunity co nejlépe využívají technologie i sociální inovace, aby reagovaly na 
aktuální a nově vznikající výzvy. V této souvislosti koncepce chytrého venkova 
znovu upozorňuje na potřeby a potenciál venkovských oblastí, které jsou ve 
srovnání 
s městskými oblastmi často opomíjeny a hrozí jim, že při přechodu 
společnosti k nové a odlišné budoucnosti zůstanou pozadu. Zdůrazňuje také, 
že pokud mají venkovské oblasti v nadcházejících desetiletích přežít 
a prosperovat, je třeba se více zaměřit na posílení postavení komunit na 
místní úrovni. 

Venkovské komunity v celé Evropě hledají řešení úbytku obyvatelstva 
a zhoršujících se místních služeb. Zkoumají potenciál digitální transformace 
a příležitosti a hrozby, které vznikají v důsledku nových vzorců mobility 
a užšího propojení s městskými oblastmi. Otázky životního prostředí 
a udržitelnosti jsou také na pořadu dne, protože přechod na bezuhlíkovou 
budoucnost se zintenzivňuje a vyžaduje zásadní strukturální 
 

Financováno      



2 

 

 

  

 
 

změnu, která se dotýká všech aspektů společnosti 
a hospodářství. To představuje pro společnost obrovskou 
výzvu, ale také bezprecedentní příležitost k přemístění výroby 
potravin a energie a k vybudování nového hospodářského 
systému, který bude spravedlivější a zároveň bude respektovat 
ekologické limity. 

Pro místní akční skupiny, které chtějí tuto příležitost využít, 
představuje chytrý venkov atraktivní, na cíl zaměřenou 
koncepci, která může pomoci mobilizovat podporu pro místní 
komunity a další zúčastněné strany, které se sdružují kolem 
určitého problému nebo příležitosti. Pokud jsou příležitosti 
správně navrženy (viz informační dokument), může koncepce 
chytrého venkova posílit a rozšířit rozsah intervencí místních 
akčních skupin a zároveň posílit zásady iniciativy 
LEADER/CLLD, které jsou pro koncepci chytrého venkova 
zásadní. 

Navrhované nařízení pro Strategické plány SZP vytváří 
specifický ukazatel výsledku pro chytrý venkov 
a poskytuje členským státům mnohem větší flexibilitu při 
rozhodování o nejvhodnějších přístupech k implementaci. 
Členské státy mohou rovněž uplatnit pravidlo hlavního fondu 
pro provádění vícezdrojového financování v rámci iniciativy 
LEADER/CLLD, čímž se otevírají nové možnosti podpory 
chytrého venkova prostřednictvím politiky soudržnosti. 

V této stručné zprávě se zabýváme potenciální úlohou iniciativy 
LEADER/CLLD při podpoře realizace koncepce chytrého 
venkova, hodnotíme současné překážky realizace iniciativy 
LEADER/CLLD zjištěné místními akčními skupinami 
a předkládáme doporučení, jak tyto překážky překonat, aby byl 
plně využit potenciál chytrého venkova na místní úrovni. 

  
 

2. INICIATIVA LEADER A CHYTRÝ VENKOV: VZÁJEMNÉ DOPLŇOVÁNÍ 
Koncepce EU pro chytrý venkov byla zahájena Evropským 

parlamentem na jaře 2016 za podpory tří generálních ředitelství 
Evropské komise – GŘ AGRI, GŘ REGIO a GŘ MOVE. Od té 
doby se o tuto myšlenku začaly zajímat instituce EU, národní 
a regionální vlády a venkovské zúčastněné strany na všech 
úrovních. 

Akční plán EU vysvětluje chytrý venkov jako „venkovské oblasti 
a komunity, které staví na svých stávajících silných stránkách 
a přednostech, jakož i na rozvoji nových příležitostí“, kde 
„tradiční a nové sítě a služby jsou posilovány pomocí digitálních 
a telekomunikačních technologií, inovací a lepšího využívání 
znalostí“. 

Chytrý venkov je považován za cíl, o který lze usilovat za velmi 
rozdílných okolností. Aby bylo možné reagovat na rychle se 
vyvíjející kontext a zohlednit obrovskou rozmanitost 
evropského venkova, nelze tuto koncepci vymezit úzce ex ante 
a musí zůstat otevřená, začleňující a flexibilní. (1) 

Koncepce chytrého venkova je úzce spjata s přístupem iniciativy 
LEADER. Iniciativa LEADER, která byla zahájena před více než 
25 lety ve venkovských oblastech, se od té doby vyvinula 
v komunitně vedený místní rozvoj (CLLD) s 2 758 zapojenými 
místními akčními skupinami ve venkovských oblastech 
a přibližně 500 dalšími místními akčními skupinami 
v pobřežních a městských oblastech financovanými 
z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova 
(EZFRV). Všechny místní akční skupiny jsou 
podporovány jedním nebo více ze čtyř evropských 
strukturálních a investičních fondů. Iniciativa 
LEADER/CLLD je intervenční přístup založený na 
sedmi klíčových principech – místní území, přístup 
zdola nahoru, partnerská práce, integrované strategie,  

 
inovace, spolupráce a vytváření sítí. Iniciativa LEADER tedy 
v zásadě již zahrnuje všechny prvky potřebné k realizaci 
koncepce chytrého venkova, a jak již bylo uvedeno, 
v mnoha oblastech se místní akční skupiny již zabývají druhy 
činností, které tento přístup předpokládá (viz příklady 
projektů iniciativy LEADER na nejrůznější témata 
prezentované na semináři ENRD na téma „Iniciativa 
LEADER: Lokální působení v měnícím se světě“, na Portálu 
ENRD o chytrém venkově, a v Brožuře projektů ENRD). 

 
 

(1) Informace o probíhající diskusi o definicích naleznete zde: http://pilotproject-smartvillages.eu 

 
Video ENRD vysvětluje, že „chytrý venkov“ je o lidech 
na venkově, kteří se chopí iniciativy při hledání 
praktických řešení – jak problémů, tak nových 
příležitostí, které se objevují v místě, a využívají přitom 
celou řadu dostupných nástrojů, včetně digitálních 
technologií, a také přemýšlejí nad rámec vesnice 
vytvářením nových partnerství. Koncepce chytrého 
venkova je v podstatě o procesu, v němž se místní 
komunita aktivně podílí na utváření své vlastní 
budoucnosti. Neexistuje jediný model, protože 
potřeby a potenciál jednotlivých oblastí se výrazně liší. 
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PŘÍKLADY INICIATIVY LEADER REALIZUJÍCÍ KONCEPCI CHYTRÉHO VENKOVA 

Doprovází přechod 
na digitální 
technologie 
Přestože jsou rozsáhlé investice do 
širokopásmové infrastruktury 
zjevně nedostupné, místní akční 
skupiny ukázaly, že existuje mnoho 
způsobů, jak mohou podpořit 
digitální přechod venkovských 
komunit. Například ve Finsku   
a Skotsku sehrály místní akční 
skupiny důležitou roli při sdružování 
lidí, agregaci poptávky, mobilizaci 
dobrovolnictví a vytváření 
obchodních příležitostí pro investice 
do širokopásmového připojení. 
V různých částech Francie (La WAB 
a Verdun) podpořily místní akční 
skupiny vzdělávací programy pro 
místní podniky a obyvatele, které 
jim umožňují získat základní digitální 
dovednosti. Místní akční skupiny 
také aktivně podporují rozvoj 
a rozšíření digitálních aplikací na 
služby na venkově jako je doprava 
(Rezo Pouce). 

Energie komunity 
Ve Walesu pomohla místní akční 
skupina Sir Benfro založit  
komunitní síť pro obnovitelné 
zdroje energie složenou 
z odborníků, komunitních skupin 
a podniků. To vedlo k vytvoření 
programu Cwm Arian Renewable 
Energy (CARE), který získal finanční 
prostředky z iniciativy LEADER na 
podporu a rozvoj 13 komunitních 
projektů v oblasti obnovitelných 
zdrojů energie, včetně projektu 
větrné energie o výkonu 500 kW, 
který bude generovat příjem 
200 000 GBP ročně po dobu 
přibližně 20–25 let. 
Tyto projekty ukazují, že místní 
komunity mohou výrazně 
přispět k realizaci a ovlivňování 
národních cílů i cílů EU. 
V průběhu přípravy těchto 
projektů program CARE také 
podporoval intenzivnější 
zvyšování povědomí a budování 
kapacit pro zlepšení znalostí 
komunit o snižování emisí. 

Místní potravinový 
ekosystém  
Poskytnutí lepších příležitostí 
místním zemědělcům a zároveň 
zlepšení přístupu komunit ke 
zdravým místním potravinám bylo 
motivací pro založení místního 
potravinového ekosystému 
belgickou místní akční skupinou 
Pays de Condures. Prvním krokem 
bylo navázání spolupráce místních 
výrobců. Následovalo zřízení 
inkubátoru pro zahradníky živící se 
prodejem plodin a zřízení místních 
jídelen s nabídkou ekologických 
potravin z místní produkce. V roce 
2018 bylo otevřeno „potravinové 
centrum“ a nyní se po celém 
Valonsku zřizuje síť inkubátorů 
zaměřených na místní komunitu, 
rodiny, potenciální zahradníky 
a pěstitele hub. V současné době 
je do projektu zapojeno 35 
zemědělců, kteří nabízejí své 
produkty přibližně 600 rodinám 
týdně na více než 50 výdejních 
místech. Projekt zaměstnává osm 
lidí. 

FAKTORY ÚSPĚCHU CHYTRÉHO VENKOVA VS. INICIATIVA LEADER 

Účelem iniciativy LEADER je: 
⇢ mobilizovat místní potenciál, 
⇢ vybudovat kapacitu komunity, zajistit strukturální změny 
⇢ stimulovat inovace 

Místní 
úroveň 

Zapojení 
komunity 

  Technická 
 podpora INICIATIVA 

LEADER 

Platforma  
vytvářející 
vazby 

Flexibilní a 
snadno 
použitelný 

Integrované 
akce 
a financování 

LDS, přidělený 
rozpočet, 
CLLD financovaný 
z více zdrojů 

SCO, zastřešující 
projekty, počáteční 
kapitál, studie, 
pilotní projekty, 
odpovídající 
pravidla kontroly 

 
Vytváření 
sítí, 
spolupráce 

 
          MAS 

        animace 

 Budování 
kapacit: 
veřejný zájem 

 
     Víceúrovňové 
     až subregionální 
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Tyto příklady ukazují, že pokud místní obyvatelé označí 
koncepci chytrého venkova za prioritu ve své strategii místního 
rozvoje (LDS) a pokud je k dispozici správný regulační rámec, 
může být iniciativa LEADER/CLLD obzvláště účinným nástrojem 
pro zahájení a usnadnění procesu realizace koncepce chytrého 
venkova. Činnosti, které mohou místní akční skupiny provádět, 
zahrnují mobilizaci místních obyvatel, zprostředkování diskuzí 
o problémech a příležitostech, podporu technických studií 
a pilotních projektů a financování investic malého rozsahu. To 
může vytvořit podmínky pro větší investice 
z programů rozvoje venkova (PRV), fondů soudržnosti nebo 
z vnitrostátních veřejných a soukromých zdrojů. 
I když jsou iniciativy v oblasti koncepce chytrého venkova již 
pokročilejší, může iniciativa LEADER i nadále hrát důležitou roli 
při konsolidaci a rozšiřování činností prostřednictvím budování 
kapacit, dalších cílených investic a spolupráce. 

Jak však v roce 2010 uvedl Evropský účetní dvůr, „schopnost 
místních akčních skupin realizovat iniciativu LEADER je omezena 
byrokracií a administrativou“. Z rozsáhlého průzkumu(2), který 
v roce 2017 uskutečnilo kontaktní místo ENRD, rovněž 
vyplynulo, že 84 % odpovídajících místních akčních skupin 
uvedlo, že jejich schopnost realizovat iniciativu LEADER je 
omezena byrokracií a administrativou. Ačkoli se ukázalo, že 
schopnost realizovat zásady iniciativy LEADER se 
v jednotlivých členských státech značně liší(3), obecně se místní 
akční skupiny často setkávají s tím, že právě uplatňování dalších 
vnitrostátních pravidel brání jejich schopnosti podporovat 
inovace, spolupráci a budování vazeb mezi odvětvími, což jsou 
hlavní prvky koncepce chytrého venkova. Tyto komplikace při 
realizaci zásad iniciativy LEADER/CLLD mají proto dopad i na 
potenciál místních akčních skupin podporovat chytrý venkov. 

Existuje samozřejmě mnoho oblastí, které se nesetkávají 
s žádnou z těchto překážek nebo se setkávají jen s některými 
z nich. Pokud však tyto překážky existují, je nezbytné je 
překonat a zlepšit schopnost místních akčních skupin plně 
realizovat zásady iniciativy LEADER, pokud mají místní akční 
skupiny účinně přispívat k realizaci koncepce chytrého venkova 
a dosáhnout tak cílů své místní rozvojové strategie. 

 

 
 

(2) https://enrd.ec.europa.eu/sites/enrd/files/s9_leader-seminar_adding-value_grieve.pdf 

(3) V některých zemích 100 % místních akčních skupin tvrdí, že jsou schopny nalézt inovativní řešení, zatímco v jiných zemích je to pouze 11 %. Ale i v těch, které si 
vedou nejlépe, 35 % místních akčních skupin uvádí, že byrokracie omezuje jejich schopnost realizovat iniciativu LEADER, zatímco v některých zemích se s 
omezeními potýkají všechny (100 %)

 
ČASTO UVÁDĚNÁ OMEZENÍ OVLIVŇUJÍCÍ REALIZACI INICIATIVY LEADER/CLLD 
• Rostoucí složitost a zátěž administrativních postupů – zejména v souvislosti s nepřiměřeným vykazováním, 

kontrolami a sankcemi, složitými a pomalými postupy podávání žádostí a výběru, nepřehledností a duplicitou 
v systému poskytování, atd. (viz výstupy z pracovního setkání ENRD o zjednodušení iniciativy LEADER). 

• Tlak na vynakládání prostředků na měřitelné krátkodobé hospodářské výsledky, což omezuje možnost podporovat 
činnosti typu transformace s dlouhodobějším horizontem. 

• V některých zemích je prioritou podpora standardních opatření/oblastí, což ztěžuje podporu kolektivních, malých 
a rizikovějších projektů. 

• Velká rozloha místních akčních skupin v některých zemích (z hlediska počtu obyvatel a rozlohy) a nedostatek 
zdrojů/kapacit pro intenzivnější oživení na úrovni vesnic/komunit. 

• Častá absence systematického propojení s hlavním proudem politiky/financování. 
• V některých oblastech jsou místní akční skupiny již značně institucionalizované a mohou mít jen slabé vazby 

na vznikající občanská hnutí nebo skupiny zúčastněných stran. 

Tyto body vyplynuly z diskusí ENRD s místními akčními skupinami a dalšími zúčastněnými stranami v řetězci 
realizace komunitně vedeného místního rozvoje (CLLD). Některé z nich, ale ne všechny, lze doložit kvantitativními 
důkazy a bylo by velmi užitečné sledovat aktuální stav v různých členských státech. 
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3. VÍCE INICIATIVY LEADER PRO CHYTRÝ 
VENKOV 

V příštím programovém období je navrhováno, aby cílem 
iniciativy LEADER/CLLD byla podpora strukturálních změn, 
budování kapacit a inovací (4). Ty jsou základním 
předpokladem pro proměnu venkova a ústředním bodem 
koncepce chytrého venkova. V ideálním případě však musí být 
místní akční skupiny schopny realizovat všechny zásady 
iniciativy LEADER, jak byly původně koncipovány, aby mohly 
účinně podporovat chytrý venkov. 

To je také zásadní pro zajištění toho, aby proces vedoucí ke 
strategiím/plánům pro chytrý venkov probíhal skutečně zdola 
nahoru, a ne jako pokus o vnucování myšlenek nebo politik

 
 
koncipovaných na vyšších úrovních. Od počátku musí být jasné, 
že cílem je pomoci samotným venkovským komunitám účinněji 
reagovat na místně stanovené priority a že rozhodnutí týkající 
se navrhovaných opatření se rovněž přijímají na místní úrovni. 
Nové zaměření na chytrý venkov tak může být impulsem pro 
realizaci iniciativy LEADER/CLLD v původně zamýšlené podobě 
a zároveň posílit kapacitu iniciativy LEADER/CLLD pro podporu 
chytrého venkova. Pro dosažení této oboustranně výhodné 
situace se objevují čtyři hlavní kategorie nápadů na posílení 
iniciativy LEADER/CLLD. 

 

Tabulka 1. Několik návrhů na posílení podpory iniciativy LEADER/CLLD pro koncepci chytrého venkova 
 

Flexibilnější 
balíček 
podpory 
iniciativy 
LEADER/CLLD 
pro 
kolektivní/malé/
rizikové projekty 

Odstranění výše uvedených překážek a zajištění toho, aby místní akční skupiny mohly poskytovat 
rychlejší, pružnější a účinnější podporu pro spolupráci vedenou komunitou na svém území. 
Například: 
• Zjednodušené postupy (kontrola, výběr projektů, atd.). 
• Integrované financování projektů (např. tematické projekty). 
• Zastřešující projekty. 
• Využití možností zjednodušeného vykazování nákladů (SCO) a dalších metod na podporu kolektivních, 

malých a inovativních místních projektů. 
• Další zdroje pro zapojení občanů a budování komunit a pro přípravu a oživení kolektivních 

projektů. 
• Začlenit do týmu místní akční skupiny „animátora nebo zprostředkovatele inovací“. 

Širší rozsah 
intervence 

Posílit mandát iniciativy LEADER/CLLD a poskytnout místním akčním skupinám odpovídající zdroje, 
aby se mohly pustit do oblastí, jako jsou obnovitelné zdroje energie, mobilita, služby pro venkov 
a digitální ekonomika – všechny tyto oblasti jsou náročné na zdroje a vyžadují sdružování 
a vyjednávání společných akcí mezi různými institucemi a zúčastněnými stranami, někdy i mimo 
místní území (např. výzkumné ústavy, podniky v oblasti ICT, atd.). 

Lepší sladění 
iniciativy 
LEADER/CLLD 
s ostatními 
politikami 
a nástroji 

Posílit kapacitu iniciativy LEADER, aby fungovala jako jednotné kontaktní místo pro 
koordinaci a propojování politik a nástrojů na místní úrovni: 
• Zjednodušit financování z více fondů, například pomocí pravidla hlavního fondu. 
• Zajistit, aby se strategická úloha iniciativy LEADER/CLLD při podpoře místních komunit plně 

odrážela ve strategických plánech SZP a operačních programech Fondu soudržnosti. 

 • Zajistit soulad s opatřeními nařízení o SZP týkajícími se spolupráce, přenosu znalostí a investic, 
jakož i s dalšími legislativními rámci, jako je energetický balíček EU, jehož cílem je podpořit rozvoj 
komunitních energetických iniciativ v EU. 

 • Vytvořit řídicí struktury, které zajistí, aby podpora iniciativy LEADER/CLLD pro chytrý venkov 
byla koordinována s další podporou z jiných strategií a zdrojů finančních prostředků (například 
v rakouském Tyrolsku poskytují místní akční skupiny financované z více zdrojů jednotné 
kontaktní místo pro mnoho koncepcí, které jsou koordinovány k dosažení společných cílů jedním 
oddělením na regionální úrovni). 

 • Usnadnit přístup k dalším zdrojům, pokud se očekává, že místní akční skupiny převezmou nové 
povinnosti nebo činnosti. 

Používání 
ukazatelů a 
indikátorů, které 
lépe odrážejí 
širší přínos 
iniciativy 
LEADER/CLLD 
k dlouhodobému 
cíli přechodu 

Jako ukazatel již byl navržen počet osob, na které se vztahují strategie/plány chytrého venkova. Tento 
ukazatel by však mohl být doplněn dalšími ukazateli, které by lépe hodnotily pokrok při dosahování 
specifických dlouhodobých cílů na místní úrovni prostřednictvím iniciativy LEADER/CLLD (například 
rozsah zapojení komunity a dobrovolných příspěvků, snížení emisí uhlíku na místní úrovni, nové 
podniky a služby vlastněné/vedené komunitou, atd.). Při výběru dalších ukazatelů by řídicí orgány měly 
rovněž: 
• Dále rozvíjet kvalitativní ukazatele, protože ne všechny výsledky a účinky lze vyjádřit pomocí 

standardních číselných ukazatelů. 
• Zajistit, aby ukazatele a cíle byly realistické a odrážely místní potřeby a podmínky, a nikoliv aby 

strategii řídily a odrazovaly od rizika. 
 

(4) Návrh na Nařízení o společných ustanoveních.
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4. POSÍLENÍ STRATEGICKÉ ROLE INICIATIVY LEADER/CLLD V RÁMCI SOUBORU 
OPATŘENÍ NA PODPORU CHYTRÉHO VENKOVA 

Je také důležité, aby se na podporu z iniciativy LEADER/CLLD 
pro chytrý venkov nepohlíželo izolovaně, ale aby byla vnímána 
jako součást širšího balíčku možné podpory z EZFRV, Fondů 
soudržnosti, národních fondů, atd. 

Vzhledem ke svému širokému záběru v celé Evropě 
a dlouholetým zkušenostem s komunitně vedeným místním 
rozvojem má iniciativa LEADER/CLLD zásadní roli při 
mobilizaci a posilování místních komunit, rozvoji jejich 
schopnosti navrhovat a realizovat komunitně vedené iniciativy, 
podpoře inovací a experimentování a obecněji při doprovodu 
komunit v celém procesu realizace jejich dlouhodobé vize. 

V tomto ohledu budou místní akční skupiny pravděpodobně 
často hlavním kontaktním místem pro chytrý venkov na místní 
úrovni, a mohou proto pomoci vytvořit vazby s ostatními 
strategiemi a případně zajistit hladký a flexibilní systém 
podpory na místní úrovni. 

Jedním z prvních a nejvýznamnějších kroků v tomto směru by 
bylo vytvoření jednodušších a pružnějších procesů pro místní 
akční skupiny financované z více zdrojů. Toho lze dosáhnout 
různými způsoby, například využitím mechanismu hlavního 
fondu v nových legislativních návrzích, aby se snížila 
komplikovanost způsobená různými pravidly v rámci 
komunitně vedeného místního rozvoje (CLLD) a aby místní 
akční skupiny mohly poskytovat místním komunitám skutečné 
jednotné kontaktní místo. 

Vnitrostátní a regionální vlády musí rovněž vybudovat účinné 
řídicí struktury, které pomohou zajistit, aby podpora místních 
akčních skupin / komunitně vedeného místního rozvoje 
vznikajícím strategiím/plánům chytrého venkova mohla být 
využita i v jiných politikách (např. finanční nástroje, 
integrované územní investice (ITI), Interreg, atd.). 

V řídce osídlených místech, jako je Skotsko (Velká Británie) 
nebo na severu Finska, mohou být území místní akční skupiny 
rozsáhlé. V jiných, hustěji osídlených zemích, jako je 
Nizozemsko, mohou být nuceny podporovat značný počet 
obyvatel (např. až 150 000 osob) s omezenými zdroji 
a personálem. V těchto případech budou muset místní akční 
skupiny pravděpodobně podporovat jiná místní sdružení 
a pracovat jejich prostřednictvím. Současně to znamená, že 
místní akční skupiny hrají také roli při usnadňování spolupráce 
mezi vesnicemi na svém území, jakož i s vesnicemi na jiných 
územích (přípravou podmínek pro meziúzemní a nadnárodní 
spolupráci nebo podporou opatření spolupráce v oblasti 
rozvoje venkova a dalších forem územní spolupráce, jako je 
Interreg). 

V návaznosti na tuto katalytickou roli může iniciativa 
LEADER/CLLD rovněž pomoci vytvořit udržitelné obchodní 
modely, které umožní koncepci chytrého venkova se zaměřit na 
další zdroje investic, ať už prostřednictvím jiných veřejných 
nebo soukromých zdrojů a finančních nástrojů. 

Důležitou roli mohou sehrát také národní sítě pro venkov, 
které pomohou zajistit, aby místní akční skupiny věděly o dalších 
relevantních zdrojích podpory a investic a rozvíjely s nimi 
kontakty, ale také usnadní přístup k dalším dovednostem 
a odborným znalostem, které mohou být potřebné pro 
podporu koncepce chytrého venkova. 

Pokud jsou iniciativy chytrého venkova označeny jako priority 
v rámci strategie místního rozvoje, budou muset místní akční 
skupiny iniciovat a usnadňovat diskuzi v rámci komunit 
o stávajících a vznikajících problémech a příležitostech, 
identifikovat potřeby a podporovat navrhování a realizaci 

 

 

 
PŘÍKLAD CLLD 
FINANCOVANÉHO Z VÍCE 
ZDROJŮ V RAKOUSKÉM 
TYROLSKU 
Region Tyrolsko v Rakousku je 
průkopníkem úspěšného přístupu k 
komunitně vedenému místnímu rozvoji 
(CLLD) financovanému z více zdrojů, 
který kombinuje tři hlavní prvky: 
• Platforma na místní úrovni pro 

všechny příslušné zúčastněné 
strany zapojené do všech 
programů zavedených na místní úrovni. 

• Jednotné kontaktní místo pro místní 
řízení všech programů – zamezení 
duplicitních struktur na místní úrovni 
a zajištění koordinace na regionální 
úrovni. 
Koordinaci mezi regionální a místní 
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INICIATIVA 
LEADER 

SOCIÁLNÍ 
ZAČLENĚNÍ MIGRACE 

SOCIÁLNÍ 
PODNIK 

ZDRAVÍ A 
POHODA 

INICIATIVA 
LEADER 

  PRACOVNÍ MÍSTA 
A PODNIKÁNÍ NA 
VENKOVĚ 

 
 
 
 

strategií/plánů chytrého venkova. To bude vyžadovat nejen 
dobré facilitační a animační dovednosti, ale také dobrou znalost 
různých odborných nebo tematických otázek, které mohou být 
mimo současný rozsah iniciativy LEADER/CLLD. Odborná

 
příprava a budování kapacit pro pracovníky MAS a vytvoření 
skupiny odborníků na témata relevantní pro chytrý venkov jsou 
jen některé ze způsobů, jak by národní sítě mohly pomoci řešit 
tuto potřebu. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PŘÍKLAD INICIATIVY LEADER/CLLD JAKO KATALYZÁTORU DALŠÍCH INVESTIC 

Širokopásmová infrastruktura: 
případ komunity Balquhidder ve 
Spojeném království 
Venkovské komunity nemusí čekat na příchod 
širokopásmového připojení. Mobilizací a agregací místní 
poptávky po širokopásmovém připojení lze zajistit zájem 
soukromého sektoru. To byl případ projektu 
širokopásmového připojení v Balquhidderu ve Skotsku. 
Komunitní zájmová společnost převzala vlastnictví sítě 
a usnadnila spolupráci mezi místními podniky, vládou, 
lidmi a komerčním partnerem, společností Bogons, čímž 
byl položen základ širokopásmového připojení v 
Balquhidderu. 
Iniciativa LEADER poskytla zdroje na animaci, která 
připravila podmínky pro větší investice, a pomohla sladit 
veřejné a soukromé partnery, aby se dosáhlo inteligentní 
spolupráce v oblasti, která nespadá do tradiční působnosti 
iniciativy LEADER. 

Bioenergetické vesnice v Německu 
Cílem projektu bioenergetických vesnic je podpořit místní 
výrobu energie z obnovitelných zdrojů ve vesnicích v 
německém Göttingenu. V pěti bioenergetických vesnicích, 
které jsou nyní v provozu, projekt propojuje místní 
zemědělce s vesnickými družstvy, která řídí výrobu 
a distribuci energie. Projekt se těší velké účasti místních 
občanů a přináší významné sociální, ekonomické 
a environmentální výhody. 
Iniciativa LEADER hrála klíčovou roli při přípravě 
podmínek tím, že dala dohromady lidi, navrhla koncepci 
a podpořila studii proveditelnosti a vývoj obchodního 
modelu. Investice z iniciativy LEADER, které byly 
omezeny na 200 000 EUR na projekt, rovněž pomohly 
přilákat další investice v rozmezí od 2 do 10 milionů EUR 
na projekt. Tyto dodatečné investice pocházely ze zdrojů, 
jako jsou družstevní podíly, družstevní půjčky a dotace 
federální vlády. 

 
 
 

EAFRD OSTATNÍ FONDY ESI NÁRODNÍ FONDY 

         CLLD FINANCOVANÝ Z VÍCE ZDROJŮ 
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5. DALŠÍ KROKY PŘI VYTVÁŘENÍ PODPŮRNÉHO RÁMCE 
Koncepce chytrého venkova má potenciál posílit a dát nový 
impuls práci, kterou již iniciativa LEADER a další zúčastněné 
strany ve venkovských oblastech vykonávají. Jako protiváha silné 
a progresivní městské agendy upozorňuje na skutečnost, že 
budoucnost může být venkovská i městská, a představuje 
pozitivní a sjednocující vizi takové budoucnosti. Poskytuje také 
rámec pro činnost, který znovu zdůrazňuje význam klíčových 
zásad přístupu iniciativy LEADER. 

Chytrý venkov tak nejen potvrzuje klíčovou roli iniciativy 
LEADER při podpoře procesů transformace ve venkovských 
oblastech, ale také tuto roli zasazují do moderního 
a perspektivního kontextu. 

Hlubší pohled na roli iniciativy LEADER při podpoře chytrého 
venkova však odhaluje také určité překážky spojené s pravidly 
a postupy, které v některých zemích brání místním akčním 
skupinám v plném uplatňování zásad iniciativy LEADER. Tyto 
problémy ohrožují nejen efektivní realizaci iniciativy LEADER, 
ale také jeho potenciál podpořit koncepci chytrého venkova.

Při plánování příštího programového období bude důležité 
zabývat se těmito problémy a snažit se ve všech venkovských 
oblastech zopakovat klíčové faktory, díky nimž je iniciativa 
LEADER tak úspěšná. To by dále připravilo půdu pro to, aby se 
iniciativa LEADER/CLLD stala v budoucnu klíčovým nástrojem 
pro rozvoj chytrého venkova a přispěla k politickému cíli živých 
venkovských oblastí na základě svých rozsáhlých zkušeností 
a dosahu do venkovských komunit v celé EU a zároveň se 
propojila s dalšími zdroji investic a podpory. 

Úkolem aktérů iniciativy LEADER na všech úrovních je proto 
znovu se zaměřit na základní prvky přístupu iniciativy LEADER 
a využít tuto významnou příležitost k zajištění toho, aby 
venkovské oblasti měly plný prospěch z přechodu, který staví 
venkovské vesnice a komunity do centra jejich vlastního 
rozvoje. 

Prvními kroky, jak toho dosáhnout, by ze strany řídících orgánů 
a aktérů LEADER mohlo být: 

• setkání řídících orgánů (ŘO) se všemi účastníky realizačního 
řetězce iniciativy LEADER/CLLD a společná identifikace 
stávajících překážek při realizaci, jako jsou ty, které jsou 
uvedeny výše, 

• nacházení řešení překážek při realizaci, přičemž by ŘO 
vycházeli z úspěšných příkladů z jiných zemí (viz: Inovace 
v realizačním řetězci iniciativy LEADER a Zjednodušení 
iniciativy LEADER); 

• hledání způsobů, jak nejlépe začlenit chytrý venkov do 
strategie místního rozvoje (což se promítne do strategických 
plánů SZP), 

• spoluvytváření širšího rámce podpory chytrého venkova, 
který určí další relevantní nástroje, koncepce a mechanismy 
na podporu vazeb a synergií, a 

• ujasnění úlohy vnitrostátních sítí. 
 

  
 
 
 
 
 

Evropská síť pro 
rozvoj venkova 

 
 

https://enrd.ec.europa.eu 
 
 

Kontaktní místo ENRD  
Rue de la Loi / Wetstraat, 38 (bte 4) 

1040 Bruxelles/Brussel 
BELGIQUE/BELGIË Tel. +32 2 801 

38 00 
info@enrd.eu 

Všechny nejnovější informace o tematické skupině: 
https://enrd.ec.europa.eu/enrd-thematic-work/smart-and-competitive-rural-areas/smart-villages_en 

Portál chytrého venkova – seznamte se s inteligentními projekty, iniciativami, přístupy a sítěmi 
https://enrd.ec.europa.eu/smart-and-competitive-rural-areas/smart-villages/smart-villages-
portal_en 
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